



«Душевный христианин»

Олег Акуленко, пастор церкви «Благодать», г. Минск

Каждому из нас приходилось сталкиваться с подделками; с тем, что претендует на настоящее, но таковым не является. Это может касаться продуктов питания, вещей, личностных отношений. Подделка всегда разочаровывает. Касаясь духовной сферы, отношений с Богом, нам не нужно вешать на себя ярлык, нужно быть настоящими. Этот вопрос связан не только с земной жизнью, но в

большей степени с жизнью вечной. **Рим.14:17** *«Ибо Царствие Божие не пища и питье, но праведность и мир и радость во Святом Духе».*

Существует две составляющие нашего внутреннего человека: дух и душа. Иногда одно подменяется другим и имеет серьезные последствия. **1Кор.2:11-16** *«Ибо кто из человеков знает, что в человеке, кроме духа человеческого, живущего в нем? Так и Божьего никто не знает, кроме Духа Божия. 12 Но мы приняли не духа мира сего, а Духа от Бога, дабы знать дарованное нам от Бога, 13 что и возвещаем не от человеческой мудрости изученными словами, но изученными от Духа Святаго, сообразяя духовное с духовным. 14 Душевный человек не принимает того, что от Духа Божия, потому что он почитает это безумием; и не может разуметь, потому что о сем [надобно] судить духовно. 15 Но духовный судит о всем, а о нем судить никто не может. 16 Ибо кто познал ум Господень, чтобы [мог] судить его? А мы имеем ум Христов». **Гал.5:16** *«Я говорю: поступайте по духу, и вы не будете исполнять вожделений плоти».**

Апостол Павел обращается к верующим в Коринфе, поднимает вопрос мудрости познания свойств духовного и душевного человека. Он напоминает, что уверовавшие приняли Духа Божьего к познанию Бога, Его воли и путей. Мы блаженны, что, не видев, уверовали.

Познание Бога, Его характера, сердца – это не наше умозаключение, оно приходит от Духа Святого. Потому, будучи духовными, мы имеем власть рассуждать, оценивать, истолковывать. Душевный человек судит обо всем душевно (на уровне эмоций). Для него познание премудрости Божьей невозможно, оно закрыто.

Настоящая, неподдельная жизнь для Христа возможна, когда мы поступаем по духу, являясь духовными христианами, а не душевными. Когда душевное замещает духовное, эта становится проблемой. В этом и есть опасность. Важно провести грань между духовным и душевным христианством.

Душевного христианина непросто распознать. Он ходит в церковь, молится, иногда со слезами, радуется. Но все это происходит под влиянием эмоций.

Сегодня церковь может быть образованной, наставленной, интеллигентной, культурной, эстетичной, но при этом мертвой и безжизненной, не имеющей Духа Святого. При этом нельзя сказать, что чувства, эмоции и их проявление не нужны или безразличны Богу. Важно не впадать в крайность.

Проблема приходит, когда духовное подменяется душевным и, как результат, дух человека остается без ответа и не насыщается. Жертва Богу приносится только душевная, но не духовная.

Слово Божье подразумевает тройственность человека:

1. Душа – это:

- жизнь человека. **Быт.2:7** *«И создал Господь Бог человека из праха земного, и вдунул в лице его дыхание жизни, и стал человек душею живою».* Пришла жизнь, она и есть синоним

души. Когда пророк Илия, гонимый Иезавелью, бежал в пустыню, он вопиял к Богу: *«остался я один, но и моей души ищут, чтобы отнять ее»* (3Цар.19:10). В данном случае это означает посягательство на его жизнь.

- **личность человека.** После потопа говорится о семье Ноя: *«восемь душ, спаслись от воды»* (1Пет.3:20). В день Пятидесятницы, когда Бог излил Духа Святого, написано: *«...присоединилось в тот день душ около трех тысяч»* (Деян.2:41).

- **душа включает в себя жизненную силу, память, волю, разум, мышление, эмоции, чувства.** Все эти составляющие души важны для нас и ценны перед Богом. 1Ин.3:16 *«... Он (Иисус) положил за нас душу Свою...»*. И к нам Господь говорит, чтобы мы прежде всего заботились о своей душе. Цена души огромна.

Душа человека до уверования имела порабощение ветхой греховной природы и служила для восполнения желаний плоти. Наши чувства были подвержены удовольствиям, страстям, желаниям. И, по сути, душа служила плоти.

1Фес.5:23 *«Сам же Бог мира да освятит вас во всей полноте, и ваш дух и душа и тело во всей целостности да сохранится без порока в пришествие Господа нашего Иисуса Христа»*. **Евр.4:12** *«Ибо слово Божие живо и действенно и острее всякого меча обоюдоострого: оно проникает до разделения души и духа, составов и мозгов, и судит помышления и намерения сердечные»*. Писание отделяет одно от другого.

2. Дух – это сущность, подобная сущности Бога. Мы познаем Бога не чувствами и не разумом. Бог говорит не в чувства и не в разум, но в рожденный свыше дух. В момент покаяния, когда мы переживаем рождение свыше, наш дух возрождается Господом. До этого момента человек был духовно мертв и не был способен понимать, познавать волю Бога.

Для душевного, невозрожденного человека является безумием то, что говорит Бог. Но с момента покаяния, когда Дух Божий возрождает дух человека, дух побуждает душу быть зависимой от Духа Божьего. Дух Святой говорит в наш дух – это есть общение с Богом. **Ин.3:6** *«...рожденное от Духа есть дух»*. И это вызывает проявление наших эмоций, жизнь нашей души. Но это все прежде всего должно быть в духе. Если же общение с Богом происходит только на уровне разума, эмоций, тогда дух остается мертвым, без пищи, человек становится душевным христианином.

Апостол Павел говорит о двух Адамах: первый был душою живою, но перстный, из праха, греховный, отделенный от жизни в духе. Другой – последний Адам (Иисус Христос) – есть дух животворящий, который несет в себе образ небесного (**1Кор.15:45**). *«49 И как мы носили образ перстного, будем носить и образ небесного»*.

Жизнь Иисуса сегодня в нас. Поэтому все сферы нашей личности мы должны подчинить водительству Духа Божьего. Бог призывает нас поступать по духу, не по душе, эмоциям, традициям, опыту. Наше общение друг с другом прежде всего соединено в духе. И мы молимся: «Благодать Господа нашего Иисуса Христа, и любовь Бога Отца, и общение Святого Духа со всеми нами во веки веков. Аминь». Общение в духе имела первоапостольская церковь, и, как следствие, церковь росла.

Многие сферы нашей жизни в духе: доступ к Отцу в духе, поклонение в духе. И душевные переживания должны иметь источник от Духа Божьего. Порой, не имея духовного насыщения, происходит замена душевным.

3. Тело.

Отличие духовных христиан от душевных:

1. Любовь, которой Бог учит, имеет духовную природу. Бог есть любовь. **Рим.5:5** *«любовь Божия излилась в сердца наши Духом Святым»*. Эта любовь не зависит от обстоятельств, настроения, человека, к которому она обращена. Даже материнская любовь подвержена

эмоциям, она образец душевной любви. Но Божья любовь не заканчивается, она «не перестает».

Душевный христианин любит самого себя, он капризен; его понимание любви – это угождение ему. И сам стремится угодить каждому и в этом видит доброту и проявление любви. Боится сказать нет, отстоять позицию, занять кардинальное положение. И это душевное свойство любви мешает принимать людей такими, как они есть, в разных состояниях, ситуациях. Такие люди движимы своими чувствами, эмоциями. Такое можно наблюдать в семьях, когда муж или жена говорят о своей любви, но при изменении ситуации тут же меняют «милость на гнев». Такой человек движим не духом. Это колеблющийся человек.

2. Люди, водимые Духом Святым, всегда полны благодарности и радости. Это естественное внутреннее состояние не от усилия воли, оно живет в духе – «мир, праведность и радость от Духа Святого».

Душевные христиане, как правило, недовольны. Все происходящее воспринимают как само собой разумеющееся, а не как подарок от Господа. Им очень трудно поблагодарить человека или Бога. Они считают, что заслужили блага. А если не получают, проявляют недовольство, ропот, осуждение, зависть. Душевный христианин сам непостоянен, и ему трудно найти постоянных друзей.

3. Духовный христианин «видит невидимое» впереди и живет верой в то, что еще не произошло. Он не завязан на земном, не держится за тленное, ожидает Божьих обетований и стоит в этом.

Земные, душевные христиане не уверены в вечности и хотят получить все здесь и сейчас. Потому сегодня так много разочарований, обид, нежелания открывать свое сердце. Но Божий Дух меняет наши приоритеты. Именно Он, а не эмоции, делает нас едиными во Христе Иисусе. Никакая душевная близость не заменит единство в духе.

4. Духовный христианин понимает суть духовного сражения. Каждый из нас участвует в нем с момента, когда Христос поселился в нас. Мы оказываемся под давлением духовных сил врага, который воюет не столько против нас, сколько против Христа, живущего в нас. Эта брань не против мужа/жены, начальника, детей – эта брань против духовных сил тьмы. Духовный христианин пребывает в духе, в Слове Божьем, молится, повинуется воле Божьей. Он понимает, что победа определена Господом и сроки ее исполнения также определены Им. И нужно стоять твердо в вере.

Плотской (или душевный) христианин поступает иначе. Он своими силами пытается «воевать» с мужем/женой, а результата нет. В итоге приходит разочарование, апатия, уныние, духовное ослабление, он сам становится жертвой. Таких людей легко обольстить – они доверчивы. Идя на поводу чувств, эмоций, они легко покупаются на авторитет какого-то человека, учений или на жалость. Поэтому они часто терпят поражение в духовной брани.

5. Человек, живущий по духу, имеет истинную Божью праведность, потому что плод Духа Святого пребывает в нем. В церкви Коринфа действовал Дух Святой, проявлялись дары: пророчества, исцеления, чудотворения, дар веры и др. Казалось бы, все в порядке. А на самом деле они были душевными христианами: у них не было плода – мира, праведности, радости, любви. Без Духа Божьего невозможно его иметь.

Все наше естество должно быть подчинено действию Духа Святого. Поступать по духу для нас должно быть естественным, как дыхание. Жизнь в духе должна стать естественной для каждого из нас. Это дверь для познания воли Бога! Войди и живи там!

Пусть вся жизнь, служение, семья, работа, общение с людьми будут под властью Духа Святого! Чтобы быть духовными христианами, всегда побеждающими!

Аминь.